
Κεφάλαιο 8.   Στρατηγική & Στρατηγικοί Στόχοι/Τακτικοί Στόχοι 

 

Ο σχεδιασμός της στρατηγικής καθορίζει τους στόχους που πρέπει να επιτευχθούν προκειμένου 

να πραγματοποιηθεί μεσο-μακροπρόθεσμα το όραμα όπως αυτό διατυπώθηκε. Η επιλογή και 

ο συνδυασμός των στόχων λαμβάνει υπόψη το αποτέλεσμα των διαβουλεύσεων με την τοπική 

κοινωνία και τους εκπροσώπους της Κυβέρνησης και της Δημόσιας Διοίκησης και τέλος, το 

πλαίσιο των εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών καθώς και των κατευθύνσεων. 

 

8.1   Το στρατηγικό πλεονέκτημα του Τροόδους 

 

Κεντρική στόχευση της ΕΣΑΟΚ αποτελεί η επανένταξη της περιοχής Τροόδους στην αναπτυξιακή 

διαδικασία αλλά και στον εθνικό σχεδιασμό. Για την προώθηση αυτού του στόχου, εκτιμήθηκαν 

οι αναπτυξιακές προοπτικές και οι δυνατότητες της περιοχής με βάση  τον προσδιορισμό του 

στρατηγικού ανταγωνιστικού πλεονεκτήματός της, λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα της 

διάγνωσης και το διεθνές περιβάλλον. Είναι γεγονός, ότι η ενσωμάτωση της περιοχής στην 

κυπριακή και στη συνέχεια στη διεθνή οικονομία, απορρύθμισε το ορεινό σύστημα οργάνωσης 

της οικονομικής και κοινωνικής ζωής. Ο συνεχώς ενισχυόμενος διεθνής ανταγωνισμός, 

επιβάλλοντας την  ποσοτική προσέγγιση στην παραγωγή σε βάρος της ποιότητας οδήγησε στην 

αποδυνάμωση της ισορροπίας του τοπικού εδαφικού συστήματος (territorial system) των 

ορεινών περιοχών. 

 

 Όμως, αν το σύστημα αυτό έχασε τις λειτουργίες του, διατήρησε παρόλα αυτά, σχεδόν όλα τα 

στοιχεία του τα οποία επιτρέπουν σήμερα, μια προσπάθεια αναδιοργάνωσής του στο πλαίσιο 

της νέας καταναλωτικής κοινωνίας. Τα 

στοιχεία αυτά αφορούν κληρονομημένους 

πόρους (παραγωγικούς φυσικούς, 

κοινωνικούς) την εντατική εκμετάλλευση των 

οποίων περιόρισαν τα γεωφυσικά εμπόδια 

αλλά και η έξοδος του πληθυσμού. Η στροφή 

των αγορών προς την ποιότητα και 

ταυτότητα, ευνοούν την αναδιοργάνωση και 

την προσανατολίζουν προς την ανάδειξη των 

δεσμών των προϊόντων με την κληρονομιά 

διαχρονικών αξιών την οποία διαθέτει το 

Τρόοδος (κοινωνικοί δεσμοί, σχέσεις με 

αποδήμους, παραδοσιακές καλλιέργειες, 

τεχνογνωσίες και πρακτικές, κτλ.).  

 



 

Παράλληλα, το εδαφικό σύστημα του Τροόδους διατηρεί τους βασικούς πυλώνες που 

χαρακτηρίζουν την δομή του και την συνεκτικότητά του: οι Leaders της τοπικής οικονομίας, η 

κοινωνία των πολιτών (οργανωμένα σύνολα, απόδημοι) και οι εκλεγμένοι εκπρόσωποι των ΑΤΑ. 

Το όλο σύστημα υποστηρίζει η τοπική αναπτυξιακή Εταιρεία ΑνΕΤ.   

 

Επομένως, αν η περιοχή του Τροόδους θεωρήθηκε στο πλαίσιο του εντατικού αναπτυξιακού 

προτύπου, ως μειονεκτούσα λόγω αδυναμίας αύξησης της παραγωγικότητας σε σχέση με τις 

πεδινές περιοχές, σήμερα όλος παραδόξως, οι πόροι της και η μη εντατική τους εκμετάλλευση 

συνιστούν το βασικότερο πλεονέκτημά της:  

α) μια διατηρημένη φύση ολοένα και πιο περιζήτητη 

β) μια περιοχή που προσελκύει επισκέπτες από τους οποίους θα επωφεληθεί 

γ) μεγάλη ποικιλία πόρων προς αξιοποίηση 

δ) τεχνογνωσία ποιότητας που συνδέεται με την αξιοποίηση των πόρων 

ε) μια ελκυστική ποιότητα ζωής. 

 

Το Τρόοδος ως ένας ευαίσθητος και σύνθετος χώρος, θα πρέπει να αποκτήσει την οργανωσιακή 

και επιχειρησιακή ικανότητα ώστε να αξιοποιήσει αυτά τα πλεονεκτήματά του.  

 

 


